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1. کدام عبارت دربارۀ هر رفتار که فقط در دورۀ مشخصی از زندگی رخ می دهد، به درستی بیان شده است؟
1( در همۀ افراد گونه به یک شکل بروز پیدا می کند.

2( نوعی رفتار کاملًا غریزی محسوب می شود.
3( در اثر تغییر در رفتار غریزی جانور به وجود آمده است.

4( این رفتارها دارای جز ژنی هستند.

2. کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ »هر رفتاری که .............«
1( ژن ها در ایجاد آن نقش دارند، همۀ افراد یک گونه رفتار را به یک شکل انجام می دهند.

2( بلافاصله پس از به دنیا آمدن انجام می شود، در هنگام تولد به صورت کامل ایجاد می شود.
3( برای صرفه جویی انرژی انجام می شود، جانور بین تجارب گذشته و موقعیت فعلی ارتباط ایجاد می کند.

4( حفظ گونه های در خط انقراض استفاده می شود، نوعی یادگیری بوده که در دورۀ مشخصی از زندگی ایجاد می شود.

3. کدام گزینه در ارتباط با رفتارهای جانوری به درستی مطرح شده است؟
1( رفتار مکیدن در شیرخواران، در هنگام تولد به طور کامل ایجاد شده است.

2( در پی ایجاد جهش در ژن B نوعی موش، وارسی بچه  موش انجام نمی شود.
3( رفتار پرندگان پس از بلع پروانۀ مونارک نوعی رفتار مشابه با آزمایش اسکینر است.

4( در خوگیری، جانور به محرک های غیرتکراری که سود و زیان ندارند پاسخ نمی دهد.

4. کدام عبارت به درستی بیان نشده است؟
1( خواب زمستانی در لاک پشت ها، رفتاری ژنی محسوب می شود.

2( پرندگان یاری گر برخلاف زنبورهای کارگر دارای توانایی زادآوری هستند.
3( هر رفتاری که به هنگام تولد در جانور ایجاد می شود، دارای جز ژنی است.

4( خفاش های خون آشام از جاندارانی تغذیه می کنند که فاقد استخوان هستند.

5. در رفتار انتخاب جفت در طاووس ها ..............
1( شانس بقای جانور نر در محیط افزایش می یابد.

2( پرندۀ ماده توسط نرها مورد ارزیابی قرار می گیرد.
3( انتخاب طبیعی سبب حذف برخی طاووس های نر می شود.

4( پرندۀ ماده، خصوصیات چشمگیری پیدا می کند.

6. در نوعی رفتار دگرخواهی که در ........ مشاهده می شود، ......
1( زنبورهای عسل – فراوانی ژن های مشترک میان جانوران را افزایش می یابد.

2( پرندگان – سودی شامل پرندۀ یاری رسان در صورت مرگ جفت های زادآور نمی شود.
3( پرندگان – وجود یاری گرها احتمال بقای زوج های زادآور را در محیط افزایش می دهد.

4( خفاش ها - خفاش ها غذای خود را تنها با جانوری که خویشاوند است، به اشتراک می گذارند.

7. کدام گزینه در ارتباط با رفتار قلمروخواهی جانوران به درستی بیان شده است؟
1( حفاظت از قلمروی جاندار نیازمند صرف زمان و انرژی اندکی است.
2( جانور تنها در برابر افراد گونه های دیگر از قلمرو خود دفاع می کند.

3( در اثر رفتار قلمروخواهی، میزان غذای در دسترس برای جاندار افزایش می یابد.
4( زخمی شدن جاندار در حفاظت از قلمرو، نشان دهندۀ دیدگاه انتخاب طبیعی است.
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8. در رفتار آزمایش مورد بررسی اسکینر، همانند رفتار .............
1( عادی شدن، جانور پس از گذشت مدتی از انجام برخی رفتارها خودداری می کند.
2( شرطی شدن کلاسیک، نوعی محرک بی اثر جایگزین یک محرک طبیعی می گردد.
3( نقش پذیری، برای حفظ برخی گونه های در معرض خطر انقراض استفاده می شود.

4( حل مسئله، جانور برای حل مشکل پیش رو به صورت آگاهانه برنامه ریزی می کند.

9. کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ »در جانوران ............. در پی ............. فراهم می شود.«
1( افزایش رقابت درون گونه ای – استفادۀ اختصاصی از قلمرو

2( کاهش دما و سوخت وساز بدن – رکود تابستانی
3( افزایش میزان انرژی در دسترس – استفاده از هر نوع مادۀ غذایی

4( تشخیص بهتر مسیر مهاجرت – استفاده از تجربه

10. کدام موارد جمله مقابل را به درستی تکمیل می کند؟  »پرندگان یاریگر قطعاً ............«
الف( احتمال بقای زاده های جفت های زادآور را افزایش می دهند.

ب( رفتاری به نفع خود را انجام می دهند.
ج( قلمرو جفت های زادآور را تصاحب می کنند.

د( پرندگان جوان هستند.
4( ب - ج 3( ج - د	 2( الف - د	 1( الف - ب	

11. کدام مورد یا موارد زیر جملۀ مقابل را به نادرستی کامل می کند؟  »در پرندۀ کاکایی ...........«
الف( ارتباط بین جوجه و مادر از طریق لمس برقرار می شود.

ب( دور کردن پوسته های تخم از لانه، رفتاری سازگارکننده است.
ج( سطح داخل و خارج پوستۀ تخم رنگ متفاوتی دارد.

د( رفتار سازگارکننده از طریق ساز و کار انتخاب طبیعی ایجاد می شود.
4( ب - ج 3( ب - د	 2( فقط د	 1( الف - د	

12. کدام گزینه به درستی بیان نشده است؟
1( در گونه ای از جیرجیرک ها که انتخاب جفت توسط جنس نر صورت می گیرد، لقاح داخلی در بدن جنس نر اتفاق میافتد.

2( رفتار زادآوری در طاووس نر، به صورت جلب توجه جفت و در طاووس ماده به صورت انتخاب جفت است.
3( رقابت بر سر انتخاب شدن توسط جفت، در نظام های چند همسری مورد انتظار است.

4( در نظام تک همسری جانور نر و ماده به یک اندازه در انتخاب جفت سهم دارند.

13. ............... مثالی از یادگیری به روش ............. محسوب نمی شود.
1( عدم تمایل پرنده حشره خوار به خوردن پروانه مونارک- شرطی شدن فعال

2( بالا کشیدن نخ برای خوردن تکه گوشت متصل به آن توسط کلاغ- آزمون و خطا
3( تعقیب غاز مادر توسط جوجه غازها- نقش پذیری

4( عدم انقباض بازوها در شقایق دریایی در پاسخ به حرکت مداوم آب- خوگیری

14. در یادگیری شرطی شدن ................ انتظار نداریم ................
1( کلاسیک - رفتار ترشح بزاق، تنها بر اثر برهم کنش برخی ژن های جانور باشد.
2( فعال - جانور بین رفتار خود و پاداش یا تنبیه دریافتی آن ارتباط برقرار کند.

3( کلاسیک - محرک بی اثر در صورت همراهی با محرک طبیعی، تبدیل به محرک شرطی شود.
4( فعال - رفتاری که همراه با دریافت پاداش است، تکرار شود.
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15. کدام گزینه دربارۀ رقص عروسی در ماهی های تخم گذار به نادرستی بیان شده است؟
1( در آزادشدن هم زمان گامت های والدین به درون آب نقش دارد.

2( می تواند تحت تأثیر نوعی عامل برهم زنندۀ تعادل در یک جمعیت قرار بگیرد.
3( نوعی رفتار زادآوری است که به منظور داشتن بیشترین تعداد زاده های سالم انجام می شود.

4( در نوع اول پرسش ها در بررسی این رفتار توسط پژوهشگران چگونگی انجام آن مورد مطالعه قرار نمی گیرد.

16. جانور دارای توانایی تشخیص ..............
1( فرومون موجود در هوا توسط گیرنده های شیمیایی زبان، می تواند در چشم های خود گیرنده فروسرخ نیز داشته باشد.

2( پرتوهای فرابنفش، می تواند در راست روده خود جذب آب و باز جذب  یونها را داشته باشد.
3( انواع مولکول ها توسط موهای حسی روی پا، درون این موها، اجسام یاخته ای دارد که از یک طرف آکسون و از طرف دیگر دندریت 

خارج شده است.
4( اجسام ساکن در اطراف خود، قطعاً دارای مغزی است که درون جمجمه ای استخوانی قرار دارد.

17. کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی تکمیل نمی کند؟ »هر ............«
۱( دو والد در نظام تک همسری هزینه پرورش زاده ها را می پردازند.

۲( رفتاری که برای بقای جانور لازم است، تحت تأثیر ژن های جانور است
۳( جانور در مهاجرت، از مسیرهایی عبور می کند که قبلًا در آنجا نبوده است

۴( فرد بروز دهنده رفتار در یک گونه، دارای اساسی رفتار غریزی یکسان با سایر افراد انجام دهنده آن رفتار در همان گونه است.

18. کدام گزینه، درباره رفتار گروهی در اجتماع مورچه های برتر، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟
»مورچه بزرگ تر ............. مورچه کوچک تر، ...............«

۱( همانند - مجموعه پیوسته ای از رفتارهایی را انجام می دهد که منافع افراد گونه را تضمین می کند.
2( همانند – می تواند بدون همکاری با یکدیگر، رفتار مشارکتی خود را تکمیل کند.
3( برخلاف - به هنگام حمل برگ توسط مورچه کوچک تر، از آن محافظت می کند.

4( برخلاف - از مسیری متفاوت رفت و آمد خود را انجام می دهد.

19. نوعی رفتار که برای حفظ گونه های جانوران در خطر انقراض استفاده می شود، همانند رفتار ............
۱( مراقبت از فرزندان در موش های ماده، در دوره مشخصی از زندگی جانور انجام می شود.

۲( حل مسئله در شامپانزه ها، فرد با استفاده از آزمون و خطا تجربیات جدیدی به دست می آورد.
۳( جوجه کاکایی برای دریافت غذا، رفتاری غیر غریزی بوده که با کسب تجربه توسط جانور تغییر می کند
۴( عادی شدن، باعث می شود که جانور یا نادیده گرفتن محرک های بی اهمیت، انرژی خود را حفظ کند.

20. هر رفتاری که ................
۱( در همه افراد یک گونه کاملًا یکسان است، به تدریج دقت انجام آن بیشتر می شود.

۲( در دوره مشخصی از زندگی جانور ایجاد شود. در اثر تجربه به وجود آمده است
۳( در پاسخ به محرک )ها( ایجاد شود، مستلزم بیان شدن ژنی در یاخته های مغز است.

۴( در بدو تولد جانور ایجاد شده است، بر طبق دستورالعمل های وراثتی خاصی انجام می شود.
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21. وجه اشتراک رفتاری که برای پرورش جوجه پرنده هایی که والدین خود را از دست داده اند، با رفتار ............. در 
............. است.

1( مراقبت از فرزندان در موش های ماده - رخ دادن رفتار در دورۀ مشخصی از زندگی
2( حل مسئله در شامپانزه ها - استفاده از رفتار آزمون و خطا برای کسب تجارب بیشتر

3( جوجه کاکایی برای دریافت غذا - تغییر رفتار غریزی براثر تجربه و یادگیری در محیط
4( عادی شدن - حفظ انرژی جانور با نادیده گرفتن محرک های بی اهمیت، در اطراف خود

22. چند مورد از موارد زیر، دربارۀ رفتار نقش پذیری به نادرستی بیان شده است؟
الف( همانند رفتار حل مسئله، پاسخ نسبت به محرک در موقعیتی تکراری، دچار تغییر نسبتاً پایداری می شود.

ب( همانند رفتار شرطی شدن فعال، بدون استفاده از آزمون و خطا بروز می یابد.
ج( برخلاف رفتار شرطی شدن کلاسیک، بدون وجود محرک خاصی بروز می کند.

د( برخلاف هر رفتار غریزی، تحت تأثیر محیط نیز بروز می کند.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

23. کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟
»در رفتار دگر خواهی در ............... کاهش می یابد.«
1( زنبورهای عسل، شانس بقا و تولیدمثل زنبور دگرخواه

2( دم عصایی، با ایجاد فریاد شانس بقای جاندار
3( خفاش های خون آشام، میزان غذای دریافت شده توسط جانور

4( پرندگان، احتمال درگیری برای تصاحب قلمرو

24. در هر نوع رفتاری که ............. به طور حتم امکان مشاهدۀ ............. وجود دارد.
1( در دورۀ مشخصی از زندگی جانور رخ می دهد – فرایند یادگیری با گذشت زمان
2( جانور از انجام نوعی رفتار خودداری می کند -افزایش ذخیرۀ انرژی توسط جانور

3( سبب اصلاح رفتار جوجۀ کاکایی می شود – رفتار آزمون و خطا برای دریافت غذا
4( محرک شرطی جایگزین محرک اصلی می شود – کاهش رفتارهای فاقد سود جانور

25. در رفتار انتخاب جفت ................
1( همواره جنس ماده از بین نرها، دست به انتخاب میزند.

2( همواره یک جنس، از بین افراد جنس مخالف دست به انتخاب میزند.
3( در طاووس، جنس نر همواره دارای پرهای پرنقش و نگاری است.

4( در طاووس، جنس نر فاقد لکه های چشم مانند بر روی پرهای بال خود است.

26. چند مورد، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟
»در جانوران هر رفتاری که................«

الف( در دورۀ مشخصی از زندگی جانور بروز می کند، نوعی نقش پذیری محسوب می شود.
ب( بدون آزمون و خطا انجام می شود، الزاماً با افزایش بقای جانور در برابر تغییرات محیط همراه است.

ج( در بقا و زادآوری جانوران نقش دارد، انتخاب طبیعی در شکل دادن به آن نقش مهمی دارد .
د( برای جستجو و کسب غذا بروز می کند، موجب مصرف غذایی با بیشترین انرژی خالص می شود.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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27. رفتار دگرخواهی در ............
1( کندوی زنبورهای عسل، مربوط به نرهای نازا است که جمع آوری غذا، نگهداری و پرورش زاده های کندو را بر عهده دارند.
2( بین خفاش های خون آشام تنها در قبال خویشاوندان صورت گرفته و هدف آن انتقال ژن های مشترک به نسل بعد است.

3( مورچه های برگ بر بزرگ تر به صورت دفاع از برگ هایی صورت می گیرد که این مورچه ها برای پرورش نوعی قارچ استفاده می کنند.
4( پرندگان یاریگر، برخلاف رفتار دگرخواهی در دم عصایی ها، می تواند به نفع فرد دگرخواه نیز باشد.

28. کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟
»در یک کندو، هر زنبور عسلی که توانایی انجام بکرزایی ندارند، ............«

1( با صرف هزینۀ کاسته شدن از بقا و تولیدمثل خود، احتمال موفقیت تولید مثلی فرد دیگری را افزایش می دهد.
2( در جمع آوری شهد و گردۀ گل ها و انتقال آن ها به کندو نقش دارد.
3( به طور غیرمستقیم ژن های مشترک را به نسل بعد منتقل می کند.

4( توانایی تشکیل ساختارهای چهار کروماتیدی را ندارد.

29. رفتار مشاهده شده در ............ همانند رفتار ...............
1( خارج کردن پوسته های تخم کاکایی - انتخاب جیرجیرک ماده با جثه بزرگ تر، تنها با هدف افزایش بقای زاده ها صورت می گیرد.

2( آزمایش جعبه اسکینر - کلاغ در دستیابی به گوشت جانور میان تجربه های گذشته خودش و موقعیتی که در آن قرار می گیرد 
بدون بازخورد از رفتار ارتباط برقرار می کند.

3( دنبال کردن جسم متحرک توسط جوجه غازها بلافاصله پس از بیرون آمدن از تخم - لانه سازی در پرندگان، غریزی بوده و دارای 
اساس مشترک در همه افراد اجرا کنندۀ رفتار در گونه است.

4( شامپانزه برای به دست آوردن موزها – درخواست غذا در جوجۀ کاکایی، برای کسب غذا بوده و جانور آگاهانه برای آن برنامه ریزی 
می کند.

30. کدام گزینه نادرست است؟
1( جانوران ماده در انتخاب جفت به ویژگی های ظاهری نرها توجه می کنند.

2( ویژگی های ظاهری جانور نر نشانه یا از داشتن ژن های مربوط به صفات سازگارکننده هستند.
3( صفات ثانویۀ جنسی نر مانند شاخ گوزن نر هنگام جفت یابی و رقابت با نرها دیگر به کار می روند.

4( جانوران ماده نسبت به جانوران نر، همواره زمان و انرژی بیشتری صرف زادآوری و پرورش زاده ها می کنند.

31. کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟
»در نوعی از یادگیری که....................«

1( در آن جانور بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند، در پستانداران برخلاف پرندگان دیده می شود.
2( با برقراری ارتباط میان محرک های مختلف پس از مدتی همراه است، تبدیل شدن محرک بی اثر به محرک شرطی را می توان در 

آن دید.
3( باعث حفظ بهینه انرژی برای انجام فعالیت های حیاتی می شود، قطعاً در آن به محرک یا محرک های تکراری پاسخی داده نمی شود.

4( برای حفظ گونه های در خطر انقراض استفاده می شود، بدون یادگیری رفتارهای اساسی از جانوران دیگر همراه می باشد.

32. چند مورد، در ارتباط با رفتار قلمرو خواهی در جانوران به درستی بیان شده است؟
الف( حفاظت از قلمرو جانور نیازمند صرف زمان و انرژی است.

ب( جانور تنها در برابر افراد گونه های دیگر از قلمرو خود دفاع می کند.
ج( در اثر رفتار قلمرو خواهی، میزان غذای در دسترس برای جانور افزایش می یابد.

د( نحوه حفاظت از قلمرو، نشان دهنده رفتار شناسی با دیدگاه انتخاب طبیعی است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

Dr.m
os

hr
efi



الات فصل هشتؤسگروه آموزشی کهکشان

201

33. کدام گزینه، در ارتباط با تصویر مقابل به درستی بیان شده است؟
1( پرنده بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند.

۲( در این حالت پس از مدتی پاسخ پرنده نسبت به محرک تکراری، کاهش می باید.
۳( فرایند تهوع در پی خوردن پروانه مونارک نوعی رخداد غریزی محسوب می شود.

۴( در این رفتار جانور سعی می کنند میان یک محرک معنی دار و بی معنی ارتباط برقرار کند.

34. چند مورد، در رابطه با مشاهدات پاولف به درستی بیان نشده است؟
الف( بازتاب طبیعی در این آزمایش به گروهی از ژن های سگ مربوط است

ب( بدون شنیدن صدای زنگ، ممکن است پاسخ شرطی دیده شود
ج( همانند سایر یادگیری ها. با استفاده از تجربه گذشته انجام می شود.

د( محرک شرطی به تنهایی می تواند سبب تکرار بروز پاسخ تصادفی شود.
1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

35. کدام گزینه به درستی بیان شده است؟
۱( در خفاش های خون آشام، در صورت عدم جبران کار خفاش دگرخواه، خفاش دریافت کننده غذا همچنان غذا دریافت می کند.

۲( شانس موفقیت حمله شکارچیان در مقابل یک گروه ۲۰ تایی از کبوترها، کمتر از ۲۰٪ است.

۳( جانور دم عصایی، در هنگام احساس وجود شکارچی دیگران را با حرکت دم خودآگاه می کند.
۴( در اجتماعات مورچه های برگ بر، مورچه های کارگر دارای اندازه های تقریباً یکسانی هستند.

36. کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟
»ویژگی های ظاهری مطلوب جانوران نر به طور حتم، .........«

۲( در افزایش احتمال بقای جانور دارای این صفات نقش دارند. ۱( در رقابت با نرهای دیگر، کاربردی ندارند.	
۴( نقشی در سهم جانور در ایجاد خزانه ژنی نسل بعد ندارند. ۳( بیانگر کیفیت رژیم غذایی و سلامت بیشتر جانور هستند.	

37. کدام گزینه درباره رفتار دگرخواهی در جانوران مختلف، قطعاً درست است؟
۱( با افزایش احتمال شکارشدن فرد و کاهش شانس بقای او همراه است.

۲( این رفتارها در جهت بهبود زندگی گروهی انجام می شود.
۳( این رفتارهای ممکن نیست تأثیر در بقای زاده های خود فرد، داشته باشد.

۴( انجام آن تنها باعث افزایش بقای خویشاوندان جانور می شود.

38. چند مورد از موارد زیر دربارۀ همۀ رفتارهایی که تحت تأثیر ژن های موجود در ژنوم جانور انجام می شود، صحیح است؟
الف( پیک های شیمیایی مختلف می توانند در بروز این رفتارها مؤثر باشند.

ب( برای بروز یافتن نیازمند تجربه و یادگیری نیستند.
ج( در افراد مختلف یک گونه، اساس یکسانی دارند.

د( الزاماً نیازمند محرک )های( داخلی و یا خارجی است.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

39. در نوعی از یادگیری میزان بروز یک رفتار در پاسخ به نوعی محرک کاهش پیدا می کند و یا پاسخی به محـرک 
داده نمی شود. دربارۀ این نوع از یادگیری، چند مورد قطعاً صحیح است؟

الف( این محرک تکراری سود یا زیانی برای جانور ندارد.
ب( باعث ایجاد سازگاری با تغییرات محیط به عنوان یکی از ویژگی های حیات شود.

ج( قطعاً در بروز آن برهم کنش بین محتوای وراثتی جانور و عوامل محیطی نقش دارد.
د( با چشم پوشی از محرک های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت های حیاتی حفظ کند.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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40. کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟
»در نوعی موش ساده که در آن ژن B ............. است. امکان مشاهدۀ ............. وجود ندارد.«

B 1( فعال - فعال شدن ژن های دیگر تحت اثر ژن
۲( فعال - دور شدن نوزادان از والد

۳( غیرفعال - رفتار وارسی نوزادان توسط والد ماده
۴( غیرفعال - کشیدن فرزندان به سمت مادر

تحلیل سوالات: 
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1. گزینۀ »4«   رفتارهای متنوعی وجود دارند که تنها در دورۀ مشخصی از زندگی رخ می دهند مثل رفتار نقش پذیری. جوجه غازها 
پس از بیرون آمدن از تخم، نخستین جسم متحرکی را که می بینند، دنبال می کنند. جسم متحرک معمولاً مادر آن هاست این دنبال 
کردن موجب پیوند جوجه ها با مادر می شود. پیوند جوجه غازها و مادرشان در نتیجۀ نوعی یادگیری به نام نقش پذیری ایجاد می شود. 
نقش پذیری نوعی یادگیری است که در دورۀ مشخصی از زندگی جانور انجام می شود. بسیاری از رفتارها دارای دو جزء ژنی و یادگیری 

هستند اما همۀ رفتارهای دارای یک جزء ژنی به طور قطع هستند.
بررسی سایر گزینه ها:

3 اساس رفتارهای غریزی در همۀ افراد یک گونه یکسان است و در رفتارهای که دارای جز یادگیری به صورت یکسان  2 و   ، 1
بروز پیدا نمی کند هر رفتاری که فقط در دورۀ مشخصی از زندگی رخ می دهد، الزاماً غریزی نمی باشد.

2. گزینۀ »4«   امروزه پژوهشگران می کوشند از نقش پذیری در حفظ گونه های جانوران در خطر انقراض استفاده کنند، نقش پذیری 
نوعی یادگیری است که در دورۀ مشخصی از زندگی جانور انجام می شود. نقش پذیری جوجه غازها طی چند ساعت پس از خروج از 

تخم رخ می دهد.
بررسی سایر گزینه ها:

1 ژن ها در انجام همۀ رفتارها دارای نقش هستند چه رفتارهای یادگیری و چه رفتارهای غریزی. اساس رفتار غریزی در همۀ افراد 
یک گونه یکسان است، زیرا ژنی و ارثی است.

2 رفتار جوجه کاکایی برای به دست آوردن غذا، لانه سازی پرنده ها و رفتار مکیدن در شیرخواران نمونه های دیگری از رفتارهای 
غریزی اند. همۀ رفتارهای غریزی به طور کامل هنگام تولد در جانور ایجاد نشده اند بلکه جانوران در محیط تجربه های گوناگونی پیدا 

می کنند که رفتارهای آن ها را تغییر می دهد.
3 خوگیری موجب می شود جانور با چشم پوشی از محرک های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت های حیاتی حفظ کند 
در صورتی که در رفتار حل مسئله، جانور بین تجربه های گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و با استفاده از آن ها برای 

حل مسئلۀ جدید، آگاهانه برنامه ریزی می کند.

3. گزینۀ »3«   پروانه مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است. پس از چنین تجربه هایی پرنده می آموزد، این حشره را نباید 
بخورد. این رفتار نوعی رفتار شرطی شدن فعال است که با آزمون و خطا صورت می گیرد. نوعی از شرطی شدن، شرطی شدن فعال 
یا یادگیری با آزمون و خطا نام دارد. در نخستین آزمایش های مربوط به این نوع یادگیری، دانشمندی به نام اسکینر موش گرسنه ای 

را در جعبه ای قرار داد که درون آن اهرمی وجود داشت و موش می توانست آن را فشار دهد.
بررسی سایر گزینه ها:

1 رفتار جوجه کاکایی برای به دست آوردن غذا، لانه سازی پرنده ها و رفتار مکیدن در شیرخواران نمونه های دیگری از رفتارهای 
غریزی اند. همۀ رفتارهای غریزی به طور کامل هنگام تولد در جانور ایجاد نشده اند بلکه جانوران در محیط تجربه های گوناگونی پیدا 

می کنند که رفتارهای آن ها را تغییر می دهد.
2 موش های ماده ای که ژن های جهش یافته B داشتند، ابتدا بچه موش های تازه متولد شده را وارسی کردند ولی بعد آن ها را نادیده 

گرفتند و رفتار مراقبت نشان ندادند.
4 در رفتار خوگیری، پاسخ جانور به یک محرک تکراری که سود یا زیانی برای آن ندارد، کاهش پیدا می کند و جانور می آموزد 
به برخی محرک ها پاسخ ندهد. خوگیری موجب می شود جانور با چشم پوشی از محرک های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام 

فعالیت های حیاتی حفظ کند.

4. گزینۀ »4«   خواب زمستانی در جانوران نوعی رفتار غریزی و دارای منشأ ژنی محسوب می شود )رد گزینۀ »1«(. زنبورهای 
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کارگر عقیم هستند اما پرندگان یاری گر می توانند تولیدمثل انجام دهند )رد گزینۀ »2«( . همۀ رفتارها دارای یک جزء ژنی هستند 
)رد گزینۀ »3«( . خفاش خون آشام از پستانداران تغذیه می کند. پستانداران همگی مهره دار هستند و به طور معمول استخوان دارند 

)تأیید گزینۀ »4«(.

5. گزینۀ »3«   ویژگی های ظاهری جانور نر نشانه ای از داشتن ژن های مربوط به صفات سازگارکننده نیز هستند؛ یعنی گرچه دم 
بلند و زینتی طاووس نر ممکن است حرکت جانور را دشوار و آن را در مقابل شکارچی ها آسیب پذیرتر کند و احتمال بقای آن را 
کاهش دهد، اما بقای جانوری با این ویژگی هنگام تولیدمثل، سازگارتر بودن آن را نشان می دهد در واقع جانوران دارای سازش کم، 

توسط انتخاب طبیعی حذف می شود.

6. گزینۀ »1«   افراد نگهبان در گروه جانوران و یا زنبورهای عسل، رفتار دگرخواهی را نسبت به خویشاوندان خود انجام می دهند. 
آن ها با خویشاوندانشان، ژن های مشترکی دارند. در نتیجه فراوانی ژن های مشترک میان جانوران را افزایش می یابد

بررسی سایر گزینه ها:
2 در صورت مرگ جفت های زادآور، قلمروی این جفت ها به پرندۀ یاریگر می رسد

3 وجود یاری گرها احتمال بقای زاده ها )نه زوج های زادآور( را در محیط افزایش می دهد
4 خفاش هایی که دگرخواهی انجام می دهند، لزوماً خویشاوند نیستند. در واقع، رفتار دگرخواهی که در اثر انتخاب طبیعی برگزیده 

شده، به بقای آن ها منجر می شود.

7. گزینۀ »3«   یکی از فایده های قلمرویابی استفادۀ اختصاصی از منابع قلمرو است. این استفادۀ اختصاصی می تواند غذا و انرژی 
دریافتی جانور را افزایش یابد.

بررسی سایر گزینه ها:
1 رفتارهایی که جاندار برای حفاظت از قلمروی خود نشان می دهد، نیازمند صرف زمان و انرژی فراوان است.

2 قلمرو یک جانور، بخشی از محدودۀ جغرافیایی است که جانور در آن زندگی می کند. جانوران در برابر افراد هم گونه یا افراد 
گونه های دیگر از قلمرو خود دفاع می کنند.

4 زخمی شدن جاندار در حفاظت از قلمرو چگونگی انجام یک رفتار را نشان می دهد بنابراین نشان دهندۀ دیدگاه نخست در بررسی 
رفتارها است.

8. گزینۀ »1«   در شرطی شدن فعال، جانور می آموزد بین رفتار خود با پاداش یا تنبیهی که دریافت می کند، ارتباط برقرار کرده و 
در آینده رفتاری را تکرار یا از انجام آن خودداری می کند؛ بنابراین اگر در پی رفتاری تنبیه صورت بگیرد، جانور از انجام آن رفتار خود 
داری خواهد کرد. از سوی دیگر در رفتار خوگیری جانور یاد می گیرد که برخی محرک ها که برایش سود و یا زیانی ندارد، پاسخ ندهد.

 در رفتار شرطی شدن فعال همانند رفتار عادی شدن، جانور پس از گذشت مدتی از انجام برخی رفتارها خودداری می کند.
2 در شرطی شدن فعال محرک بی اثر جایگزین محرک طبیعی نمی شود.

3 در میان رفتارهای ذکر شده در کتاب درسی، تنها نقش پذیری برای برخی گونه های در معرض خطر انقراض استفاده می شود.
4 جانوران در شرطی شدن فعال به کمک آزمون و خطا، عمل می کنند اما در رفتار حل مسئله به صورت آگاهانه برای حل مشکل 

برنامه ریزی می کنند.

9. گزینۀ »4«   مهاجرت رفتاری غریزی است که یادگیری نیز در آن نقش دارد. بررسی مهاجرت سارها نشان داده است سارهایی 
که تجربۀ مهاجرت دارند بهتر از آن هایی که برای نخستین بار مهاجرت می کنند، مسیر مهاجرت را تشخیص می دهند.

بررسی سایر گزینه ها:
1 اگر در هرگونه، هر فرد قلمروی خاص خود را داشته باشد، میزان رقابت در درون گونه کاهش پیدا می کند.

2 دقت داشته باشید که کاهش سوخت وساز بدن سبب رکود تابستانی می شود نه این که رکود تابستانی سبب کاهش سوخت و 
ساز بشود.

Dr.m
os

hr
efi



گروه آموزشی کهکشانبانک تست دوازدهم

206

3 گاهی جانوران غذایی را مصرف می کنند که محتوای انرژی چندانی ندارد اما مواد موردنیاز آن ها را تأمین می کند. برای مثال 
طوطی هایی که وجود دارند که خاک رس می خورند تا مواد سمی حاصل از غذاهای گیاهی را در لولۀ گوارش آن ها خنثی کند.

10. گزینۀ »1«  رفتار دگرخواهی با هزینۀ کاسته شدن از احتمال بقا و موفقیت تولیدمثلی فـرد همراه است اما در مورد رفتار پرندگان 
یاریگر به نفع آن هاست. یاریگرهـا اغلـب پرندگان جوانی هستند که با کمک به والدین صاحب لانه تجربه کسب می کنند و هنگام 
زادآوری می توانند از این تجربه ها برای پرورش زاده های خـود اسـتفاده کنند یا با مرگ احتمـالی جفت های زادآور، قلمـرو آن ها را 

تصـاحب و خـود زادآوری کنند.

11. گزینۀ »2«  رفتارهای سازگار کننده با ساز و کار انتخاب طبیعی برگزیده می شوند )ایـن رفتارها می توانند با جهش ایجاد شوند(.

12. گزینۀ »1«  در نوعی جیرجیرک، جنس نر کیسه ای حاوی زامه های نـر و مقـداری مـواد مغذی را هنگام جفت گیری به بدن 
جیرجیرک ماده منتقل می کند اما لقـاح و تشکیل تخم در بدن جیرجیرک ماده اتفاق میافتد.

13. گزینۀ »2«  یادگیری با آزمون و خطا، نام دیگر شرطی شـدن فعـال اسـت. گزینـۀ »2« مثالی از رفتار حل مسئله در کلاغ است.

14. گزینۀ »1«  در رفتار شرطی شدن کلاسیک، محرک بی اثر در صورت استفاده هم زمان با محرک طبیعی، رفته رفته از طرف 
جانور شناخته شده و تبدیل بـه محـرک شرطی می شود. )نادرستی گزینۀ 3(

در رفتار شرطی شدن فعال، جـانور بـین رفتـار خـود و عواقـب آن )پـاداش/ تنبیه( ارتباط برقرار می کند و رفتاری را که با تشویق 
همراه باشد، بـیشتـر تکرار می کند. )نادرستی گزینه های 2 و 4(

15. گزینۀ »4«  رفتار رقص عروسی در ماهی ها نوعی رفتـار زادآوری اسـت زیـرا در آزاد شـدن هم زمان گامت ها و تشکیل بیشترین 
سلول های تخـم نقـش دارد. ایـن رفتـار می تواند تحت تأثیر انتخـاب طبیعـی کـه از عوامـل بـه هـم زننـده تعـادل در جمعیت 
است، قرار بگیرد. هم چنین پژوهشـگران در بررسـی رفتارهـا بـه دو سؤال پاسخ می دهند که سؤال اول در رابطه با چگونگی بروز 

یک رفتار است.

16. گزینۀ »2«  بررسی گزینه ها:
1 مارها توانایی تشخیص فرومون موجود در هوا به کمک گیرنده های شیمیایی موجود در زبانشان را دارند.در جلو و زیر هر چشم 

مارزنگی سوراخی است که گیرنده های پرتوهای فروسرخ در آن قرار دارند. 
2 زنبور توانایی تشخیص پرتوهای فرابنفش را دارد. حشـرات در راست روده توانایی جذب آب و باز جذب یون ها را دارند.

3 در مگس ، گیرنده های شیمیایی در موهای حسی روی  پاهای آن قرار دارند.دقت کنید که طبق شکل کتاب درسی جسم یاخته 
ای گیرنده ها در درون موی حسی آن قرار نگرفته اند.در درون موی حسی صرفا دندریت ها مشاهده می شوند.

4 ماهی ها به کمک خط  جانبی خود توانایی تشخیص شکار و شکارچی را دارند.در کوسه ماهی جنس اسکلت از نوع غضروفی است.

17. گزینۀ »3«  بسیاری از جانوران در حین مهاجرت از مکان هایی عبور می کنند که هرگز آنجا نبوده اند.
 بررسی سایر گزینه ها:

1 در نظام تک همسری هر دو والد در پرداخت هزینه های پرورش زاده ها نقش دارند.
2 همه رفتارها تحت تأثیر ژن )های( جانور می باشند.

4 اساس رفتار غریزی در افراد انجام دهنده آن رفتار در یک گونه یکسان است.

18. گزینۀ »1«  بررسی گزینه ها:
1 رفتار گروهی مورچه های برگ بر بزرگ و کوچک نوعی رفتار مشارکتی است که در جهت تأمین منافع جمعیت مورچه ها انجام می شود.

2 مورچه بزرگ کارگر در حین حمل برگ به سمت لانه، توسط مورچه کوچک تر محافظت می شود. این رفتار مورچه ها مکمل 
یکدیگر و نوعی رفتار مشارکتی به حساب می آید.

09
05

86
63

36
3



گروه آموزشی کهکشان

207

فصل هشتم مهاپاسخن

3 مورچه کارگر بزرگ تر، برگ را به سمت لانه حمل می کند.
4 با توجه به شکل ۱۵ فصل 8 کتاب درسی می توانید بفهمید که هر دو مورچه در یک مسیر به سمت لانه حرکت می کنند.

19. گزینۀ »1«  نقش پذیری نوعی رفتار یادگیری است که پژوهشگران از آن برای حفظ گونه های جانوران در خطر انقراض استفاده 
می کنند. این رفتار در دوره مشخصی از زندگی رخ می دهد. از سوی دیگر، رفتار مراقبت از فرزندان در موش ماده نیز تنها در هنگامی 

که فرزندان نوزاد هستند، صورت می گیرد.
بررسی سایر گزینه ها:

1 در رفتار حل مسئله، جانور هیچ گاه از آزمون و خطا استفاده نمی کند. آزمون و خطا در رفتار شرطی شدن فعال مشاهده می شود.
3 رفتار جوجه کاکایی برای دریافت غذا رفتاری غریزی است.

4 در رفتار نقش پذیری نادیده گرفتن محرک های کم اهمیت مشاهده نمی شود.

20. گزینۀ »4«  بررسی گزینه ها:
1 رفتار غریزی غیر مرتبط با جنسیت، به طور یکسان در همه افراد یک گونه انجام می شود و می تواند در طول زمان با فرایند 

یادگیری تغییر کند. )نادرست(
2 رفتار موش مادر در مراقبت از فرزندان نوعی رفتار غریزی بوده و با یادگیری انجام نمی شود. )نادرست(

3 انعکاس ها نیز نوعی رفتارند که نخاع و بصل النخاع مراکز انجام آن ها هستند، نه مغز. )نادرست(
4 رفتارهای بدو تولد نوزاد دارای اساس ژنی هستند. )درست(

این رفتار  انقراض استفاده می شود.  نقش پذیری نوعی رفتار یادگیری است در حفظ گونه های جانوران در خطر  گزینۀ »1«     21
دوره های مشخصی از زندگی رخ می دهد. از سوی دیگر، رفتار مراقبت از فرزندان در موش ماده نیز تنها در هنگامی که فرزندان نوزاد 

هستند صورت می گیرد
بررسی سایر گزینه ها:

2 در رفتار حل مسئله، جانور هیچ گاه از آزمون و خطا استفاده نمی کند. آزمون و خطا در رفتار شرطی شدن فعال مشاهده می شود
3 نقش پذیری نوعی رفتار یادگیری است نه غریزی

4 در رفتار نقش پذیری نادیده گرفتن محرک های کم اهمیت مشاهده نمی شود

22. گزینۀ »4«  بررسی موارد:
الف دقت کنید در رفتار حل مسئله، موقعیت جدید است و تکراری نیست )نادرست(

ب رفتار شرطی شدن فعال به همراه آزمون و خطا می باشد(. )نادرست(
ج دقت کنید همۀ رفتارها دارای محرک یا محرک هایی هستند )نادرست(
د رفتارهای غریزی نیز می توانند تحت تأثیر محیط بروز کنند. )نادرست(

و  نگهبان  جانوران  می دهند.  انجام  را  ملکه  زاده های  پرورش  و  نگهداری  و  نازا هستند  کارگر،  زنبورهای عسل    »1« 23. گزینۀ 
شانس  دگرخواهی  رفتار  پی  در  نتیجه  در  هستند  عقیم  و  ماده  کارگر  زنبورهای  دارند.  دگرخواهی  رفتار  کارگر  عسل  زنبورهای 

تولیدمثلشان تغییری نمی یابد.
بررسی سایر گزینه ها:

2 دم عصایی در هنگام احساس وجود شکارچی دیگران را با فریاد آگاه می کند. در نتیجه این سر و صدا توجه شکارچی به آن جلب 
شده و شانس بقایش کاهش می یابد.

3 این خفاش ها خونی را که خورده اند با یکدیگر به اشتراک می گذارند. خفاشی که غذا خورده است کمی از خون خورده شده را 
برمی گرداند تا خفاش گرسنه آن را بخورد.

4 یاری گرها اغلب پرنده های جوانی اند که با کمک به والدین صاحب لانه، تجربه کسب می کنند و هنگام زادآوری می توانند از این 
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تجربه ها برای پرورش زاده های خود استفاده کنند یا با مرگ احتمالی جفت های زادآور، قلمرو آن ها را تصاحب و خود زادآوری کنند.

24. گزینۀ »3«  در رفتار درخواست غذا، نوک زدن های جوجه کاکایی به منقار والد در ابتدا دقیق نیست ولی به تدریج و با تمرین، 
این رفتار دقیق تر می شود. هرچه جوجه دقیق تر نوک بزند، والد سریع تر به درخواست آن برای غذا پاسخ می دهد. به این ترتیب جوجه 
می آموزد تا دقیق تر نوک بزند؛ بنابراین، جوجه کاکایی تجربه به دست می آورد و رفتار غریزی آن تغییر می کند و اصلاح می شود. در 

واقع، جوجه کاکایی به کمک آزمون و خطا رفتار خود را اصلاح می کند و می تواند ساده تر از مادر خود غذا دریافت کند.
بررسی سایر گزینه ها:

1 رفتار مراقبت از نوزادان در موش ماده، نوعی رفتار غریزی است که تنها در یک دورۀ مشخص رخ می دهد. این رفتار غریزی فاقد 
بخش یادگیری است.

با  انجام نوعی رفتار خودداری می کند. خوگیری موجب می شود جانور  از  2 در رفتار آزمون و خطا و همچنین خوگیری، جانور 
چشم پوشی از محرک های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت های حیاتی حفظ کند.

4 در رفتار شرطی شدن کلاسیک، محرک شرطی جایگزین محرک طبیعی )غیرشرطی( می شود. تنها در رفتار خوگیری، جانور 
رفتارهایی که برایش سود و زیان ندارند انجام نمی دهد.

25. گزینۀ »4«  طاووس نر در فصل زادآوری )نه همواره(، پرهـای پـرنقش و نگـاری پیـدا می کند. این پرها بر روی ناحیۀ دمی 
)نه بال( قرار گرفته اند. در قمری خانگی هر دو جنس در انتخاب جفت سهم مساوی دارند.

26. گزینۀ »1«  بررسی موارد:
الف برخی رفتارها مانند بیرون انداختن پوست تخم جوجۀ کاکـایی هـم در دورۀ مشخصی رخ می دهد اما نقش پذیری نیسـت و یـا 

مـثلًا رفتـار رکـود تابستانی یا خواب زمستانی نیز نقش پذیری نیست. )نادرست(
ب الزاماً هر رفتاری با افزایش بقای جانور همراه نیست مثل رفتار دگرخواهی. )نادرست(

ج در رفتارشناسی با دیدگاه انتخاب طب، یعنی پژوهشـگران بـرای پاسـخ بـه پرسش چرایی رفتارها و اثر انتخاب طبیعی در شکل 
دادن به آن ها پـژوهش می کنند. آن ها نقش سازگار کنندگی رفتارهای گوناگون و بـه عبـارتی نقـش رفتارها را در بقا و زادآوری 

بیشتر جانوران بررسی می کنند. )درست(
د گاهی جانوران غذایی را مصرف می کنند کـه محتـوای انـرژی چنـدانی ندارد اما مواد مورد ین از آن ها را تأمین می کند. )نادرست(

27. گزینۀ »4«  پرنده یاریگر اغلب پرنده جوانی است که با کمک والدین صاحب لانه، تجربه کسب کرده و هنگام زادآوری خود 
می تواند از این تجربه ها استفاده کند.

بررسی سایر گزینه ها:
1 زنبورهای عسل کارگر، ماده های نازایی هستند کـه خودشـان امکـان تولیـدمثل نداشته و نگهداری و پرورش زاده های ملکه را 

بر عهده دارند. )نادرست(
2 خفاش های خون آشام الزاماً رفتار دگرخواهی را در قبال خویشـاوندان انجـام نمی دهند. )نادرست(

به لانه حمل می کند و کارگرهای  را برش داده و  بـرگ هـا  بزرگ تر کـارگری اسـت کـه  برگبر، مورچه  3 در میان مورچه های 
کوچک تر، روی بـرگ قـرار گرفته و از آن محافظت می کند. )نادرست(

28. گزینۀ »4«  زنبورهای کارگر )ماده و نازا( و زنبورهای نر هر دو توانایی بکرزایی را ندارند. هردوی این جانداران توانایی انجام 
تقسیم میوز را ندارند؛ در نتیجـه ساختارهای چهار کروماتیدی ایجاد نمی کنند. سـایر گزینه ها فقط برای زنبورهای کارگر صادق است. 

دقت کنید زنبور نر )برخلاف زنبور کارگر( بـه طور مستقیم ژن های خود را به نسل بعد منتقل می کند.

29. گزینۀ »3«  دقت کنیم رفتار دنبال کردن جسم متحرک برای نخستین بار توسط جوجۀ پرندگان غریزی است امـا شـناختن 
جسـم متحـرک و دنبـال کـردن آن در دفعات بعد به صورت یادگیری می باشد. لانه سازی پرندگان هـم طبـق مـتن کتاب جزو 
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رفتارهای غریزی می باشد.

 رفتار مکیدن شیر در پستانداران و لانه سازی در پرندگان غریزی هستند. پس دارای اساس مشترک و یکسان در همۀ افراد 
گونه می باشند.

بررسی سایر گزینه ها:
انتخـاب  ولی  می گیرد  توسط کلاغ ها صورت  مقابل خورده شدن  در  زاده ها  بقای  افزایش  برای  تخم  پوسته های  کردن  1 خارج 

جیرجیرک مـاده بزرگ تر برای تولید بیشترین تعداد زاده ها نیز می باشد.
2 ارتباط میان تجربه های گذشته و موقعیت جدید جانور ویژه رفتـار حل مسئله است. در جعبه اسکینر، رفتار شرطی شدن فعال 

صورت می پذیرد.
4 دقت کنید رفتار حل مسئله بـا برنامه ریزی آگاهانـه صـورت می گیرد نه رفتارهای دیگر!

30. گزینۀ »4«  جانوران ماده معمولاً زمان و انرژی بیشتری صرف زادآوری و پرورش زاده ها می کنند.

31. گزینۀ »2«  بررسی گزینه ها:
1 رفتار حل مسئله در پرندگان مانند کلاغ نیز دیده می شود.

2 در شرطی شدن کلاسیک برقراری ارتبـاط میـان محرک های مختلف و تبدیل شدن محرک بی اثر به محرک شرطی را می توان 
مشـاهده کرد محرک طبیعی همان محرک غیرشرطی است.

3 رفتار خـوگیری یـا عـادی شـدن باعـث حفـظ انـرژی بـدن بـرای فعالیت های حیاتی می شود و پاسخ به محرک های تکراری که 
سود و زیانی برای آن ندارد، کاهش پیدا می کند.

هماننـد  اساسـی  رفتارهـای  یـادگیری  با  همراه  که  می شود  اسـتفاده  انقـراض  در خطر  گونه های  برای حفظ  نقش پذیری  از   4
جسـتجوی غـذا می باشد.

32. گزینۀ »2«  موارد »الف« و »ج« صحیح است.
بررسی موارد:

الف رفتارهایی که جاندار برای حفاظت از قلمرو خود نشان می دهد، نیازمند صرف زمان و مصرف انرژی است. )درست(
ب قلمرو یک جانور، بخشی از محدوده جغرافیایی است که جانور در آن زندگی می کند. جانوران در برابر افراد هم گونه با افراد 

گونه های دیگر از قلمرو خود دفاع می کنند. )نادرست(
ج یکی از فایده های قلمرو خواهی استفاده اختصاصی از منابع قلمرو است. این استفاده اختصاصی می تواند غنا و انرژی دریافتی 

جانور را افزایش دهد. )درست(
د نحوه حفاظت از قلمرو چگونگی انجام یک رفتار را نشان می دهد بنابراین نشان دهنده دیدگاه نخست در بررسی رفتارها است. 

در حالی که دیدگاه انتخاب طبیعی در مورد چرایی انجام یک رفتار است. )نادرست(

به رفتار شرطی شدن فعال در پرندگانی است که پروانه مونارک را خورده و دچار حالت تهوع  شکل مربوط  33. گزینۀ »3«  
ندارد.  نقشی  آن  در  یادگیری  و  است  غریزی  فرایند  نوعی  مونارک  پروانه  در پی خوردن  تهوع  باشید عمل  داشته  می شوند. دقت 

گزینه های دیگر به ترتیب بیان کننده رفتار حل مسئله، خوگیری و شرطی شدن کلاسیک است.

34. گزینۀ »4«  فقط مورد »د« نادرست است،
بررسی موارد:

الف بازتاب طبیعی در این آزمایش ترشح بزاق است که نوعی رفتار غریزی می باشد. اطلاعات رفتار غریزی در ژن های فرد موجود است.
ب در ابتدای آزمایش، پاولف مشاهده کرد سگ با دیدن پاولف شروع به ترشح بزاق می کند و که در این حالت محرک شرطی خود 

فرد محسوب می شود
ج همه یادگیری ها با استفاده از تجربیات گذشته است.
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د عمل تصادفی مربوط به عمل شرطی شدن فعال است، نه کلاسیک در ضمن محرک شرطی بعد از مدتی همراهی با محرک 
طبیعی می تواند به تنهایی سبب بروز پاسخ شود.

35. گزینۀ »2«  با توجه به فعالیت ۶ فصل ۸ کتاب درسی، در صورتی که تعداد کبوترها در یک گروه ۱۱ تا ۵۰ عدد باشد، در صد 
موفقیت حمله شکارچی کمتر از ۲۰ درصد خواهد بود.

 بررسی سایر گزینه ها:
1 خفاشی که غذایی دریافت کرده اگر غذای دریافت شده را جبران نکند، از اشتراک غذا کنار گذاشته می شود.

3 جانور دم عصایی در هنگام احساس وجود شکارچی دیگران را با فریاد آگاه می کند.
4 در اجتماع مورچه های برگیر، کارگرها اندازه های متفاوتی دارند.

36. گزینۀ »3«  درخشان بودن رنگ پرنده یکی از ویژگی های ظاهری مطلوب نرها بوده که نشانه سلامت و کیفیت رژیم غذایی 
پرنده می باشد.

بررسی سایر گزینه ها:
1 صفات ثانویه جنسی نرها هنگام جفت یابی و رقابت با نرهای دیگر به کار می روند

2 برای مثال دم بلند و زینتی طاووس نر ممکن است حرکت جانور را دشوار و آن را در مقابل شکارچی ها آسیب پذیرتر کند و 
احتمال بقای آن را کاهش دهد.

4 صفات ثانویه جنسی شانس موفقیت تولیدمثلی جانور را افزایش می دهند و در تعیین سهم جاندار در ایجاد خزانه ژنی نسل بعد 
نقش دارند.

37. گزینۀ »2«  بررسی گزینه ها:
1 کاهش یا افزایش شانس بقای فرد در انواع رفتار دگرخواهی دیده می شود. به طور مثال در پرندگان یاریگر این رفتار به نفع خود 
فرد هم است ولی در زنبورهای عسل کارگر و افراد نگهبان در گروه جانوران رفتار دگر خواهی باعث کاهش بقا و افزایش احتمال 

شکار شدن می شود.
2 درست است؛ هدف رفتار دگرخواهی بهبود زندگی افراد در گروه است.

3 به طور مثال پرنده یاریگر که رفتار دگرخواهی انجام می دهد، با کسب تجربه می تواند در نگهداری از زاده های خود نیز مؤثر باشد.
4 رفتار دگرخواهی در خفاش های خون آشام، لزوماً در خویشاوندان نیست.

38. گزینۀ »2«  در بروز همۀ رفتارهای جانور )غریزی و یادگیری( ژن ها نقش دارنـد کـه در بسیاری از آن ها بین ژن و محیط 
برهم کنش وجود دارد.

الف فرومون ها و نیز برخی از هورمون ها توانند در بروز رفتار نقش داشته باشند. )درست(
ب رفتارهایی که با یادگیری تصحیح می شوند و بروز می یابند نیـز تحـت تأثیر ژن ها هستند. )نادرست(

ج این مورد فقط برای رفتارهای غریزی صادق است. )نادرست(
د طبق متن کتاب، رفتار، واکنش ای مجموعه واکنش هایی است که جـانور در پاسخ به محرک ای محرک ها انجام می دهد. پس 

در همـۀ آن ها محـرک )های( داخلی و یا خارجی وجود دارد. )درست(

39. گزینۀ »2«  در رفتار خوگیری پاسخ به محرک تکراری که سود و زیانی برای فرد نـدارد، کاهش پیدا می کند و یا پاسخی 
بـروز نمی کند. از طرفی دقـت کنیـد در یادگیری شرطی شدن فعال نیز در پی تنبیه میزان بروز یک رفتـار کـاهش پیدا می کند.

الف در شرطی شدن فعال برای جاندار زیان دارد. )نادرست(
ب یادگیری ها همگی برای بقا لازم هسـتند و باعـث سازگاری جـانور با تغییرات محیط می شوند. از طرفی در زیست شناسی 1 نیز 

خوانده ایم کـه سازگاری با محیط یکی از ویژگی های حیات است. )درست(
نتیجه  یادگیری کسب تجربه لازم است؛ در  انواع  از طرفی در همـۀ  و  یادگیری هستند  نوع  از  رفتارهای صورت سؤال  ج چون 
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برهمکنش بـین محـیط و ژن های جاندار را مشاهده می کنیم. )درست(
د در شرطی شدن فعال، محرک بی اهمیت نیست، بلکه تنبیه است. )نادرست(

تنها در خوگیری چشم پوشی از محرک های بی اهمیت دیده می شود.

40. گزینۀ »4«  در هنگامی که نوعی موش ماده، ژن B غیرفعال دارد، دیگر رفتار مراقبت مادری را بروز نمی دهد، در نتیجه اگر 
بچه موش ها از والد دور بشوند، مادر دیگر به سراغ آن ها گرفته و آن ها را به سمت خود نمی کشد.

بررسی سایر گزینه ها:
1 در موش ماده ای که طبیعی است، با فعال شدن ژن B پروتئینی ایجاد می شود که آنزیم ها و ژن های دیگری را فعال می کند.
2 در هنگامی که رفتار مراقبت از فرزندان وجود داشته باشد در صورت دور شدن نوزادان، والد آن ها را به سمت خود می کشد.

3 در صورت غیرفعال شدن ژن B همچنان رفتار وارسی نوزادان انجام می شد.

یادداشت ها: 
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